

共同关注


洱海保护勇担当

双廊美景画卷来

——双廊镇洱海流域环境综合整治一周年扫描

○罗玉蓉 杨杰红/文 钱 美图

广泛宣传,政策法规入脑人心

在环境综合整治过程中始终坚持依法依规为前提,严格依法办事,明确政策底线和红线,让法律和政策的要求入脑入心,特别是重点学习宣传环境保护、土地规划建设等方面的法律法规和相关政策。一年来,各级党组织开展中心组理论学习,专题学习活动25次,联合相关挂钩部门开展“三清洁”、洱海保护法制宣传活动18次,免费发放《洱海之歌》、《双廊对联》、《洱海保护倡议书》、《洱海保护知识简明读本》等24000余份,制作各类宣传标语158条,宣传海报、展板60块,组织洱海保护综合整治专场文艺演出8场次,诗画展1次,入户宣传土地使用、房屋建设、污水排放等政策法规12300余次,出动志愿者5200人次,开展“三清洁”活动10场次,组织3800人次参与活动。

坚持法治,铁腕整治违规行为

——拆除违法建筑及风貌提升
在做深做细做透群众工作的基础上,依法依规对青山村、长育村、大建村、双廊村、复线路沿线等片区节点160户违法建筑实施依法强制拆除和自行整改拆除,累计清理违法占地面积19336.95m²(约29亩),拆除违法建筑22194.12m²,特别是对大建旁村经营2年多占滩违建客栈“63号别院”(占滩面积73.8平方米,建筑面积221.4平方米)依法强制拆除,开启了大理市对经营客栈依法拆除的先例,对周边的违规建房行为起到了极大震慑作用。

——市场经营秩序整治

——近年来,共查处违法排污行为25起,罚款107.4万元,治安拘留2人,有力打击了违法排污行为,取得良好的社会效益。全镇490户客栈、餐饮经营户中,符合办证条件的有266户(扣除150户需再次确定洱海保护红线、53户涉及主街风貌提升整治、21户涉及征地拆迁)。截至目前,累计办理工商营业执照209户,办证率达78.6%;办理健康证294本;卫生及餐饮许可证84户;办理税务登记证300多户。

——“两污”整治

对490户客栈、餐饮户环保手续、设施建设情况进行拉网式排查,停业整治42户,限期整改53户,办理排污许可证417户,达到办证条件488户。封堵违法排污口53个,并建立排污口档案。采取村民自治的方式,“一事一议”收取垃圾清运费,由原来的60余万元增加到298.7万余元,全镇污水处理能力由整治前的1700立方/日提升至3400立方/日。2015年收集清运垃圾约6860吨。

——交通秩序和消防安全整治

在交通秩序整治工作中,双廊交警加大日常巡查工作力度。严厉查处各类交通违法行为,检查教育19600余人次,处罚各类交通违法1851起次,上交收缴车辆129辆。同时,双廊镇党委、政府根据全市统一部署,制定了《双廊镇手划船非法载客专项整治工作方案》,依靠取缔非法手划船121艘,盘查外来游客手划船经营场所1个,渔船1只,渔船驾驶员10人,渔船养殖船5艘,投资220万元安装了3个视频监控系统,对洱海湖面实行全时段监控,坚决杜绝手划船非法载客行为的再发生。2015年9月在广泛征求意见基础上形成了适合双廊实际的长效性管制《通告》,形成了“可操作、重实效、管长远”的管制措施,提升了双廊旅游形象和旅游品质。

在消防安全整治中,编制了《双廊镇城乡消防专项设计规划》,完成了对客栈、餐饮和商铺等场所510户消防安全排查和建档立卡,共出动警力540人次,检查单位场所543家次,发现火灾隐患432处,下发《治安隐患整改通知书》210余份,给予行政处罚29家。结合双廊镇实际,探索建设微型消防站,现已建成4个,下一步将加大建设力度,拓宽设施覆盖面提升消防安全指数。

——社会治安和维稳

——年来双廊加大巡逻防控力度,全面做好社会稳定工作。针对辖区内客栈、酒吧等行业场所经营户,突出“六个严抓”(严抓消防管理、严抓视频监控、严抓安装旅店业管理系统和如实登记、严抓网络备案、严抓日常监管、严抓环保),调查统计327家客栈,督促按照旅店业标准达100%,完成全镇346家客栈、酒吧等行业场所建档立卡工作。

规划引领,发挥优势和谐发展

——编制了《大理市双廊镇风貌整治设计方案》和《大理市双廊镇环境综合整治项目规划》。同时,结合扶贫攻坚各项任务,充分发挥双廊镇旅游资源丰富的优势,编制旅游扶贫发展规划,成立大理市双廊古渔村旅游开发有限公司,远期按照5A级景区标准,近期双廊村、大建旁村按照4A级景区建设,科学制定方案,全面推进全镇景区化建设。

——高度重视规划的执行,严肃查处违规行为,采取向社会购买服务的形式,成立双廊镇综合执法中队,进一步完善联动执法机制,加强规划审批后跟踪监督和执法检查,对违规行为,严格实施问责,严肃追究责任。

——健全完善日常巡查机制,加大对违法建设的防控力度,保障和维护规划的权威性和严肃性。

多措并举,高位推进洱海保护

——七个坚持
——坚持法治为前提,以腕治政
——坚持规划为龙头,引领发展
——坚持环保为底线,规范排污
——坚持项目为抓手,基础提升
——坚持群众为主体,全民参与
——坚持制度为保障,规范管理
——坚持改革为图片,创新发展
——“15934”网络化管理模式

在双廊镇洱海保护工作中,州委书记杨宁亲自挂钩,州政府两位副市长分片联系;州环保局、州旅游局、州公安局、大理旅游度假区、市委政法委、市扶贫办等州市部门分别督促检查长育、大建旁、青山、双廊、伙山等5个沿海村委会;双廊镇按照“领导挂大网格、干部挂单元格、职工挂基本格”的方式,建立了双廊镇1个大网格,沿海村5个中网格,自然村9个小网格,村民小组34个单元格的“15934”网络化管理模式。

——“四位一体”工作体系

在主街巷道口公示环保设施示意图,制作客栈、餐饮、巷道环保设施及周边环境卫生每日自检自查登记表,每条巷道推选一名环保巷长,每户经营户推选1名环保义工,公示片区网格员、民警及联系、监督电话,增强景区交通通过能力;

——实施复线路拓宽改造,完善景区交通系统,

增强景区交通通过能力;

——建设新集贸市场,为当地群众提供农产品、牲畜产品交易场所,并带动集体经济发展壮大。

目前双廊南北游客服务中心项目、复线路拓宽项

目征地工作已进入扫尾。

同频共振,千方百计汇聚力量

——成立大理市客栈协会双廊客栈分会

双廊镇突出社会组织行业自律作用,引导成立了大理市客栈协会双廊客栈分会,启动了双廊镇餐饮协会筹建工作;客栈协会成立后,经营业主积极投身“洱海保护我参与”等公益活动,在率先完善经营场所环保设施的同时,广泛宣传洱海保护的意义,在实现自我管理和自我监督的同时,引导外来游客和当地群众树立保护洱海、爱护环境的意识,全镇上下齐心,凝聚力量,形成了共同保护洱海的良好局面。

——成立专业合作社

引导双廊、大建旁两村成立廊湾林果种植专业合作社、滨海花卉种植专业合作社,发动群众参与征地工作,盘活集体土地,保障重大项目推进,推动旅游产业开发。

——突出社会组织基层自治作用

突出村级老年协会、莲池会等传统社会组织在基层自治中的作用,把泔水收集、垃圾清运费收取等工作交由老年协会运行,扩大社会化管理的参与面;

步加强洱海和环境保护工作的意见》,进一步建立健全双廊镇国土、规划、建设、环保长效管理机制。

项目带动,完善基础设施配套建设

加快项目建设,完善基础设施配套是有效解决双廊问题和乱象的关键,根据《大理市双廊镇环境综合整治项目规划》的要求,双廊镇加快推进实施环境整治和白族村落风貌恢复提升、南北入口游客服务中心等9大项目19个子项目。

——重点实施“三线入地”项目,实现景区核心区所有管线入地,供电、供水、通讯能力提升,有效改善景区空间景观;

——实施巷道及民居风格改造,恢复古渔村巷道肌理,改造异形建筑风格,保持古渔村整体古朴风貌;

——实施节点景观提升,打造主要节点景观,增加游客浏览休憩及当地群众休息活动空间,实现对古渔村整体风貌的修饰提升;

——建设南北入口游客服务中心,提升完善景区游客服务及停车场、旅游商品交易等基础设施,增强景区接待服务能力,延长产业链条,带动更多群众参与产业发展,增收致富;

——实施复线路拓宽改造,完善景区交通系统,

增强景区交通通过能力;

——建设新集贸市场,为当地群众提供农产品、牲畜产品交易场所,并带动集体经济发展壮大。

目前双廊南北游客服务中心项目、复线路拓宽项

目征地工作已进入扫尾。

突出共青团、妇联、工会等群众组织的作用,通过“小手牵大手”、“巾帼志愿者洱海保护行动”等活动的开展,努力构建洱海保护和环境整治政府主导和社会参与的工作格局。

——发挥带头人的领头作用

双廊镇按照“能人治村”的思路,依法补选了在群众中影响好、能力突出、服务意识强的双廊村委会主任,任命了大建旁村党总支副书记,增设了大建旁村委会文书,提振了村组干部干事创业的信心,提升了基层组织的凝聚力和战斗力。2015年8月起,用不到100天的时间,先后完成了环海截污PPP项目28.73亩、双廊自来水厂(含水泵站)52.4亩、农贸市场26.9亩的征地任务,破解了双廊镇近5年来“征地难、难征地”的困局。目前,南北游客服务中心235.3亩(含拆迁安置用地66亩)、双廊复线拓宽改造约143亩的土地征收工作正有序推进,游客中心、复线拓宽、节点改造等已陆续进入项目报批和招标进场阶段。

效能监督,执纪问责筑牢“制度网”

为确保洱海保护、环境整治和风貌提升等各项工作稳步推进,双廊镇纪委始终把纪律和规矩挺在前面,结合《双廊环境整治组织保障与监督检查工作方案》的要求,拟定了《双廊镇洱海保护网格化管理挂钩联系巡查制度》、《双廊镇机关干部绩效考核办法》,建立了《双廊镇村庄土地规划建设网格化管理制度》,下发了《关于在洱海保护和环境整治工作中进一步明确工作纪律的通知》,找准监督点,划定纪律线,拓宽执纪范围,筑牢制度网。

改革创新,实行“镇委合一”管理体制

积极转变政府职能,理顺管理体制,成立大理市双廊古镇景区管理委员会,实行“镇委合一”管理体制,增强经济运行综合协调管理、景区保护管理和合理开发利用的能力。

结束语:洱海保护治理责任重大,双廊镇的环境综合整治和白族村落风貌建设工作形势严峻。双廊镇将继续以习近平总书记在云南考察工作时针对洱海生态保护工作作出的重要指示精神为指导,坚持“标本兼治、综合治理、属地管理、部门联动、规范秩序、持续发展”的原则,求真务实,开拓创新,坚决打好洱海流域环境综合整治和白族村落风貌建设攻坚战,发挥双廊资源优势,全面提升管理水平,着力推进重点项目建设,努力提升服务水平及产品品质,将双廊打造成“苍山下、洱海畔,最美、最有活力的旅游休闲古镇”。

